Elektricky obvod - Ohmuv zakon, vysledny odpor rezistorti:

Informace:

celkovy proud prochdzejici obvodem

velikost elektrického
odporu rezistoru

touto vEtvi obvodu touto vétvi obvodu
prochazi proud neprochdzi proud

informace o vybrané casti zd I'I:I] na étl

elektrického obvodu 1=17 31 mA




1. Oteviete obvod nazvany Rezistory (Obvody —> Basic —> Rezistors).

2. Snizte velikost napéti na 0 V (kliknéte pravym tlacitkem mysi na elektricky clanek —>
upravit—> voltage —> zménte 5 na 0 —> ok), a poté ho postupné zvysujte po 1 V,az do hodnoty
5 V. Hodnoty proudu odpovidajici dané hodnoté napéti zapisujte do tabulky:

napéti
(V)
proud
(mA)

3. Podle tabulky z ptredchoziho Ukolu, sestrojte voltampérovou charakteristiku tohoto obvodu:

4. Nyni zapnéte i druhy spinac¢ a provedte méreni podle druhého pfikladu. Hodnoty proudu
a napéti opét zapisujte do tabulky, podle které sestrojte voltampérovou charakteristiku.

Pouzijte pfedchozi graf.

napéti
0 1 2 3 4 5
(V)

proud
(mA)




Co mizete fici o zavislosti velikosti téchto fyzikalnich veli¢cin— U, R a I?

Napiste vzorec pro vysledny odpor R dvou spotfebi¢ll o odporech R; a R, spojenych vedle
sebe (paralelné) a za sebou (sériové):

Spocitejte, jaky je vysledny odpor obvodi v ukolech 2 a 4?




8. Jaky je celkovy odpor obvodu, pokud sepneme spinace 1, 2,3,4a5?

9. Jak se zméni celkovy odpor obvodu, pokud sepneme vsechny spinace?

10. Prekreslete obvod tak, aby byl celkovy odpor obvodu kombinaci zapnutych a vypnutych
spinacd co nejmensi / nejvétsi. Ovérte pokusem.



Dioda - charakteristika:

1. Nakreslete schématickou znacku polovodicové diody a napiste k ni nazvy jejich vyvoda.

2. Nyni oteviete obvod nazvany Dioda (Obvody —> Diodes —> Diode).

3. Snizte napéti na -1 V (jezdcem, viz obrazek, anebo kliknéte Voltage

pravym tlac¢itkem mysi na zdroj elektrického napéti —> upravit ﬂ J N
—> max. voltage —> zménte na pozadovanou hodnotu —> ok), o
a poté ho postupné zvySujte podle hodnot uvedenych v tabulce. Hodnoty proudu

(zaokrouhlete na celé mA) odpovidajici dané hodnoté napéti zapisujte do tabulky:

U
(V)
[
(mA)

-1 /05| 0 (02|04|05|06/|065|0,7]0,72(0,75|0,77| 0,8 |0,82

4. Podle predchozi tabulky nyni sestrojte voltampérovou charakteristiku polovodicové diody.



5. Pokuste se popsat, jak se méni proud v zavislosti na velikosti napéti.

Zavér:
Na zakladé predchoziho pokusu a z grafu:

1. Popiste, jak by se dale projevovala zavislost malé zmény napéti na hodnoté proudu.

2. Co by se stalo s diodou v redlném pokusu, kdyby ji protékaly proudy v fadu jednotek ampér?

3. Nyni se zkuste zamyslet, jak jednoduse omezit maximalni proud protékany diodou.
Nakreslete schéma.

4. Ze sestrojeného grafu vypocitej odpor diody v propustném sméru, prochazi-li diodou proud
0,014 A.



Dioda - usmeérnovac:

Informace:

napéti zdroje napéti na rezistoru

osciloskop, ktery zobrazuje pribéh osciloskop, ktery zobrazuje priib&h napéti

napéti (zelend) a proudu (ilutd), zdroje (zelend) a proudu (Zlutd), na rezistoru

1. Nakreslete schéma zapojeni polovodi¢ové diody v obvodu se zdrojem stfidavého napéti.

2. Oteviete obvod nazvany Jednocestny usmérniova¢ (Obvody —> Diodes —> Half-Wave
Rectifier). Zaskrtnéte volbu zastavit a z obou osciloskopl prekreslete pribéhy napéti
a proudu.




3. Jak se zméni chovani obvodu a jak se zméni grafy, pokud diodu zapojite opacné? (pravym
tlac¢itkem mysi kliknéte na diodu a z mistni nabidky vyberte Smazat —> stisknéte klavesu d —>

obvod uzavrete pouZitim levého tlacitka mysi). Zaskrtnéte volbu zastavit a z obou osciloskopt
prekreslete pribéhy napéti a proudu.

4. Nyni nahradte diodu vodi¢em (nejprve pravym tlacitkem mysi kliknéte na diodu a z mistni
nabidky vyberte Smazat—> stisknéte klavesu w —> obvod uzaviete pouzitim levého tlacitka
mysi). Zaskrtnéte volbu zastavit a z obou osciloskopl prekreslete pribéhy napéti a proudu.

5. Dokazete vysvétlit, pro¢ je pfi pouziti diody napéti méfené na rezistoru mensi
nez napéti zdroje?




6. Lze stfidavé napéti usmérnit na stejnosmérné tzv. antiparalelnim zapojenim dvou diod
(viz schéma)? Ovérte.

7. Nyni oteviete obvod nazvany Dvoucestny usmérniova¢ (Obvody —> Diodes —> Full-Wave
Rectifier). Nakreslete schéma obvodu a opét prekreslete z obou osciloskopt pribéhy napéti
a proudu.




8. Nyni si pozorné prohlédnéte grafy. V prvnim pripadé (osciloskop zdroje) neni graf proudu
dokonald sinusoida a ve druhém pripadé (osciloskop na rezistoru) existuji mezi palperiodami
napéti ¢asové intervaly, kdy proud obvodem neprochazi. Dokdzal bys vysvétlit, pro¢ tomu tak

je?






